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BBEIEHUNE

Hacrosgmue wMeTogMueckKuMe yKazaHWs  NOpeadHa3HAY€Hbl [Jisd  CTYJEHTOB
TEXHUYECKUX CIELUAJTbHOCTEN YCKOpeHHOU (opmbl oOydeHus. lLlenb ykazaHui -
HayuyuTh CTyAE€HTA CaMOCTOSTEJbHO pellaTh 3aJadyd Io TemMaM <«Marpuubl u
onpenenutean», «CucTeMbl JIMHEWHBIX YypaBHEHUI», «BDJIEMEHTbl BEKTOPHOU
aJireOpbl MU aHAAUTUYECKOM TEOMETPUN».

CrpyKkTypa yKazaHui ciaeayroinas. B Havaje Kaxaoro pasaesa IMpUBOIUTCS Ps
TEOPETUYECKUX BOIIPOCOB, OTBETHI Ha KOTOPbIE CIIOCOOCTBYIOT CaMOIIPOBEPKE WU
o0ecreurMBalT HEOOXOAMMYIO  TEOPETUYECKYI0  MOATNOTOBKY I8  pELIeHMS
NMpakTUYeCKUX 3amaHuid. Jlajsee momelieHbl o0pa3lbl pelleHUs 3aJay, XapaKTepPHbIX
JJISI COOTBETCTBYIOIEH KOHTPOJbHOU paboThl. B pelneHMsIX mpuBeIEeHBI OCHOBHBIE
(opmynbl, mpaBuia, CCbIKM Ha Teopuio. B mociaenHeM INyHKTE JaHbl 3aJaHusl Ha
KOHTPOJIbHBbIE PAa0OTHI.

K BBINOJHEHWIO KOHTPOJbHOW pabOThl CTYAEHTY CJEAyeT MNPUCTyNaTh JUIIb
Mocjae M3y4eHUs MO KOHCHEKTY JIEKIIUU WJIM YYeOHUKY TeOpEeTUYECKOro Marepuala,
COOTBETCTBYIOILIETO JaHHOW TeMe, U pa3zdopa MNPUBEACHHBIX IPUMEPOB.
IIpu pemeHun 3agady HYXKHO OOOCHOBBIBATbh KaKJblil 3Tall pelIeHUS, NPUBOIUTH
HeoOxoauMble (GopmyJibl. BbrlunciaeHUs OOKHBI OBITh JTOCTAaTOYHO MNOAPOOHBIMU,
pacroJjiaraTbCsl B CTpOTOM mopsjake. PelieHue Kaxaoi 3agayu cCleayeT JOBOIUTH 10
OTBeTa, TPeOyeMOro B yCJIOBUM.

B nmaHHBIX yKa3aHMSIX NPUHATHl ciaeayloliue od0o3HaueHUs: a, AB - BEKTOpHI,
\a\ - nnuHa BexTopa, (AB), I - npsambie, AB - otpe30ok, \AB)\ - 1i1nHa oTpe3ka.



1. KonTpoabHast pabora Ne 1.
«Marpuubl M onpeaeSIuTe N

1.1. TeopeTn4eckne BONpPoOChl

1. 3anucars GopMyJIBl BEIYMCIICHHUS ONpeAeIuTeNel 2-ro v 3-ro nopsaka.

2. Jlate ompeneneHuss MHUHOpa M aiureOpaMuecKoro HOIOJHEHHS 3JEMEHTa
OTpefeNUTeNs.

3. Hammcate popMyiTy pasioXeHHs ONpeAENuTeNs 4-ro mopsaka mo 1-if crpoke.

4. IlaTb onpefiesieHUs: CyMMBI IByX MaTpPHL, IPOU3BEICHUS MAaTPULIBI Ha YHCJIO.

5. Ilpu KakoM yCIIOBHM BO3MOXXHO YMHOKE€HHUE ABYX Matpuu? UTo Ha3wIBaeTCs
IpOU3BEICHUEM MaTpHLL?

6. Kakoe npeobpazoBanre MaTPHIBI HA3BIBAETCS TPAHCIIOHUPOBAHUEM?

7. [ats onpeneneHue oopaTHoH MaTpHLbl. [Ipy kakoM yciIOBHM MaTpHlla HMEET
o6patHyr0? 3anucaTh GOpMyITy BEIYUCICHUS 0OpaTHONH MaTpPHIIEL.

8. Uro Ha3wiBaeTcsi paHroMm martpuubl? Kakue mpeoOpa3oBaHHsS HE H3MEHSIOT
paHra MaTpuipsl?

9. Kak BbIMHCIIAETCS paHT MaTPHUIIBI?

1.2. Yka3aHusl K pellieHHIO 3a3a4

IIpumep 1. BBIYUCINATH ONpEAENUTENs MaTPULBl IyTEM pPas3JIOXKEHHS €ro Io
cTpoke (cTono1Iy).

1 2 3 4

1 0 5 2
A=

2 2 0 3

4 1 -5 3

Pewenue: J{a pa3ioXeHHs OIpeAeNuTens MOXHO BEIOpaTh MOOGYIO CTPOKY
(cTonGer). B 1aHHOM IpuMepe pas3iiokKKMM OIPEAENHTENb M0 3JIEMEHTaM 2-i CTPOKH,
T. K. B HeHl COIEp)KUTCS HYJIEBOM 35IeMeHT (ay, =0).

dopMyia pa3oKeHHUs ONpeeNuTeNs Mo 2-i CTpoke:
det A =ay, A4y + Ay Ayy +ax3Ay3 +axy Apy =145 + 0+ 5453 +24,,,
rae Ay; (i =1...4) — anrebpandecKkue NOTMOJHEHHS K SIEMEHTAM ;.

2 3 4
Ay =D 0 3=—(-1)=11
1 -1 3
1 2 4

Ay =(=D*P)2 2 3[=-(-9)=9
4 1 3



1 2 3

Ay =(-D*1 0 5|=40
4 1 -1

detA=1-11+5-9+2-40=136.

IIpumep 2. [ins matpuy 4, B, C naiitu: a) 24+3B,6) A-CT, B) 47!,

2 3 -1 (-2 1 5
2 -3 1
A=|9 5 3 |,B=(-3 4 6(,C= )
4 5 1
4 0 -2 0 3 1
Pewenue:

4 6 -2 -6 3 15 -2 9 13
a)2A+3B=(18 10 6 [+|-9 12 18|=] 9 22 24|
8 0 -4 0 9 3 8 9 -4

6) Tpancnonupyem mMatpuiyy C.
2 4
ch=|-35
1 1

3amersM, uto C7 uMeeT pasmepHOCTH 3x2, A — pasMepHOCTh 3% 3.
CnepoBaTenbHo, npoussenenne ACT CyHIECTBYET U UMEET pa3MEPHOCTH 3 X 2.

2 3 _1 2 4 all alz
ACT = 9 5 3 e 3 5 = a’21 a22
4 0 -2) 11 1 O3 Oy

Kaxnemi snement oaif (i=1273,7=12) paBeH cymme npousBeneHHil
COOTBETCTBYIOILMX IEMEHTOB i -} CTPOKU MaTpuubl 4 M j -ro crondua Matpuns: C’ .
a1 =2-2+3(-3)+(-1)-1=-6
ap =2-44+3-5+(-1)-1=22
Ay =9:2+5(-3)+3:1=6
Xy =9-4+5-5+3-1=64
a3 =4-2+0-(-3)+(-2)-1=6
03 =4-4+0-54+(-2)-1=14.

-6 22
ACT =6 64|
6 14



B) IIpoBepuM, BBIIONHSAETCS JIH JOCTaTOYHOE YCJIOBHE CYIIECTBOBAHMS
oOpaTHOH MaTpHIIbI

2 3 -1
detA=9 5 3|=90
4 0 -2

det A # 0, cenoBatensHo A~' cymectsyer. Haiinem TIPHCOETUHEHHYIO MAaTpHLy A

4y Ay Ay
4 = A12 Azz A32 .
A3 Ay Ay

311ecr, Ay - anre6panqec1<ne JOIIOJIHCHHUS K COOTBETCTBYIOIIHUM JJICMCHTaAM a,-j

MaTpuibl 4.
5 3 2 3
Ay, = (-DH! =-10 Ayy = (-1 =12
11()0_2’ 23()40
9 3 3 -1
A, = (=D)*? =30 Azy = (=1 =14
12()4_2l 31()53
9 5 2 -1
Ay = (=D =-20 Az, = (=1)3*? =-15
13 =01 4 0’ 32 =(-1) o g
3 —1]. 2 3
Ay = (=D =6 Ary = (13 =-17.
21()0_2| 33()95
2 -1
wmcof
I/ITaK, HpI/ICOC,[[I/IHeHHaﬂ ManPIIIa HMECT BU]
-10 6 14
A =30 0 -15|.
-20 12 -17
OGparHas MaTpuLa HaXOAUTCS IO dopmye
1 ) -10 6 14
A7l = A", A1=—| 30 0 -15|.
det 4 90

-20 12 -17



IIpumep 3: Haiiti panr matpuisl Q.

1 7 2 -4

119 6 -7
2 8 -8 1|
1 3 -6 2

Pewenue: JIjis HaxOXIEHWS paHra MaTpULBl JOCTATOYHO IIPHBECTH €€ K
CTyIIeHYaTOMy BHAY. Matpuila Ha3bIBae€TCs CTYNEHYATOH, €CIIM MepBBIii HeHyJeBoOi
3JIEMEHT KaXKIOM CTPOKM HaxXOAWTCA IpaBee IEPBOTO HEHYJIEBOTO 3JIeMEHTa
npeasiayiiei cTpoky. PaHr cTyneH4aTod MaTpuIlbl paBeH KOJIHMYECTBY €€ HEHYJIEBBIX
crpok. UroOwl mpuBecTH MaTpully () K CTyleH4aTodl ¢opMme, COBEpIIMM HaJ ee
CTpOKaMH  3JieMeHTapHsle IpeoOpasoBanmsa. OHHM  yKasaHel cCIOpaBa  OT

cooTBeTcTBYIonIer crpoku. Hanmpumep, II-21 — U3 2-#f cTpoku BeIYUTaEM 1-10 CTPOKY,
YMHOX€EHHYIO Ha 2 U T. 1.

1 7 2 -4 1 7 2 -4 1 7 2 -4

19 6 -7\ -1 |0 2 4 -3 0 2 4 -3
0= 28 -8 1|l -2 |0 -6 —12 9 | +30 [0 0 0 0

1 3 -6 2)v -I \0 -4 -8 6 )Iv +201 \0 0 0 O

OdeBuHO, paHr O =2.



2. KonTpoabnas paGora Ne 2.
«CucreMbl THHEHHBIX ypaBHEHHID»

2.1. TeopeTH4eckHe BONpPOCHI

1. Uto Ha3bIBaeTCs pPELICHUEM CUCTEMBI ypaBHEHHH? CKOJIBKO pelieHHH MOXET
HMETh CHCTEMA JIMHENHBIX YpaBHEHUN ?

2. Kakume  cucreMbl  Ha3bplBalOT  COBMECTHBIMH, HECOBMECTHBIMH,
onpeJieIeHHBIMHU, HEOTIPEIETIEHHBIMHU ?

3. Ilpu KakoM YCJIOBHH CHCTEMa 1 YPaBHCHUH C n HEWU3BECTHBIMH Oyer
onpeneneHHON?

4. Meton Kpamepa. @opmyisl Kpamepa.

5. OcHoBHas M pacIIMpeHHas MaTpulbl cucteMmsl. Teopema Kporekepa-
Kanennu.

6. Meton I'aycca.

7. OpHoponHasi cucTeMa JHMHEHHBIX ypaBHeHUMH. [Ipm KakoM yCIIOBHH
OJIHOpPOAHAs CUCTEMa UMeEeT HEHYJIEBOE pPELICHHE?

8. Uro Ha3piBaeTcsl QpyHOaMeHTanbHOM cuctemoil pemenuii (PCP) ogHopoaHOM
cucteMbi? CkonbKo BeKTOpOB coaepKUT @PCP? Kak HaxoasITCS 3TH BEKTOPHI?

2.2. Yka3aHus K pellleHHIO 3a1a4

Ilpumep 1: Pemuth cucreMy MetonoM Kpamepa.

2x+3y—-z=4
O9x+5y+3z=0.
4x—-2z=-10

Pewenue: HalineM rinaBHBIN OIIPENEIUTENb CHCTEMBI

2 3 -1
A=9 5 3]=90.
4 0 -2

Tak kak A # 0, To cuCTeMa HMEET EANHCTBEHHOE pellIeHHe, KOTOPOe HaXOIUTCS

o ¢opmynam Kpamepa.
Ax Ny Az

X=—, y= z=—

, .
A A A
3neck Ax — onpenenuTeNb, OJTy4YEHHBIH U3 [NIABHOTO OINpENeNuTeNs A ImyTeM
3aMeHBl CTOJNOIA KO3(GUIMEHTOB IIpH HEW3BECTHOM X Ha croibel] cBOOOJHBIX
4yJIeHOB Ay U Az — onpefenstoTcs aHaJIOTUYHO.
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4 3 -1 2 4 -1 2 3 4
Ax=| 0 5 3|=-180,Ay=9 O 3/=270,Az=19 5 0 =90
-10 0 2 4 -10 -2 4 0 -10

x=-2,y=3,z=1.
Oreet: (-=2,3,1).

IlIpumep 2: Pemuts cucteMy Metonom ["aycca.

(x-2y+3z+t=~1
J—2x+3y+z+2t=9
5x-6y+2z+3t=-17
(2x—4y+4z+3t=-7

Pewenue: 3anuiieM pacIIMpeHHYI0 MATPHUIy CHCTEMbI W NpPHBENEM e€ K
TPeyroibHOH (opMe IyTeM 31€MEHTapHAIX IIpeoOpa3oBaHmii (OHH YKa3aHbI CIIpaBa y
KaXXIOH CTPOKH).

1 -2 3 1-1 1 -2 3 1]-1
nm+1
-2 3 1 29 0 -1 7 4|7
7 -51 ~ ~
5 -6 2 3-17 0 4 -13 -21-12|0I+41l
v =21
2 -4 4 3-7 0O 0 -2 1/(-5
1 -2 3 -1 1 -2 3 1-1
o -1 7 7 0O -1 7 4|7

0 0 15 16|m-2 (o 0 30 2832 111-%~

0 0 -2 -5)v-15 \0 0 =30 15-75)1v+ 111

1 -2 3 1]-1
0 -1 7 4|7
0 0 15 14|16
0 0 0 43/-43

3anuiueM CHCTEMY, COOTBETCTBYIOLIYIO IOCIENHEH PacIIMpeHHOH MaTpule,
HaiizieM Heu3BECTHBIE.
(x-2y+3z+t=-1
)= +7z+4t =7
15z+14t =16
43t =43
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t=-1

z=(16-14¢):15=30:15=2
~y=T7-Tz-4t=T7-14+4=-3,y=3
x==1+2y-3z-t=-14+46-6+1=0.
Otset: (0; 3; 2; —1).

lIpumep 3: Jloka3zaTb, 4TO CUCTEMAa COBMECTHA, U HANUTH pellIeHHe
le —5x2 +3x3 +4X4 =17
_3x1 +4X2 +X3 _4x4 23.
x;+xy —4x3 —3x, =-10

Pewenue: OcnoBHas MaTpulia A U paclIMpeHHas MaTpULa (A‘B) MMEIOT BU/]I

2 -5 3 4 2 -5 3 417
A=|-3 4 1 =3[,  (4B)=|-3 4 1 -1
1 1 -4 -3 11 -4 -34-10

HpI/IBe,E[EM PaClIMPCHHYIO MaTpully CUCTEMBI K CTYIICHYATOMY BUAY

2 =53 4 7 I-210r (0 -7 11 10 |27 \I+1I

-3 4 1 -13 (I +30r~{0 7 -11 -10]-27 ~
1 1 -4 -3|-10 1 1 -4 -3 |-10
0 0 0 0

~10 7 -11 -10-27|
1 -4 -3 1|-10

Tak xak r(4A)=r(A/B)=2, 10 cHCTEMa COBMECTHa H Fr=2<n=3
HeonpeneneHHa. CrcreMa nocnie Mmpeodpa3oBaHUs MaTPUIbl UMEET BUJL

Txy =11x; —=10x, =-27
PaHr cucremMsl ¥ = 2, ClIeI0BaTeIbHO, KOJIMYECTBO IJIaBHbIX HEU3BECTHBIX OyAET
2, a cBobogHbIX n—r=4—-2=2. BeibepeM riaBHble HeU3BEeCTHbIC. B OCHOBHOM

mMatTpulue CUCTCMbI HaKleM MHUHODP 2-ro ImopsaKa, OTJIMYHBIM OT HYyJIsA, HallpuMEp,
0 7

1
ITOCJICOHION CUCTEMY, HEPEHOCH CBO60,I[HI:I€ HEHU3BECTHBIEC X3 H X4 B IIPABYIO HacCTh.:

Ero CTOJI6HBI COOTBETCTBYIOT HCHU3BECTHBIM X| H X,. HepemﬂueM

Txy ==27+11x; —10x,
X;+xy =—10+4x; +3x,
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BLIpa>1<a;1 IIaBHBIC HCU3BCCTHBLIC YEPE3 CBO6OI[HI>I€, HMCEM.

27 11 10
7 T 7

O603Ha4nM cBoOOAHBIE HEM3BeCTHBIE X3 = C;, x4 =C,.
OO6uiee petieHUE CUCTEMbI:

11 27 11 10
—£+1‘ZCI+—C2, __+—C]+_C2’ C]; C2)
7 7 7 7 7 7
HpI/I,zIaBasl C] s Cz JII00BIe 3Ha4YCHUs, NOJIYYHM YaCTHOC PCIICHHUC CHUCTCMBI.

1
Hanpumep nnpu C, =7, C, =0 (776, ——7§, 7, 0).

IIpumep 4: ViccnenoBaTh CUCTEMY HAa COBMECTHOCTD
5x, —4x, +3x;+6x, =9
Tx,—5x, +4x; +9x, =16
X, —2%, +x; =1

Pewenue: 1lpoBeeM »sreMeHTapHble MpeoOpa3oBaHUs C  paCILIMPEHHOM
MaTpULEN CUCTEMBL.

1
s 4 3 69VI-5m (0 6 -2 el4) 2
7 -5 4 oli6|m-7m~{0 9 -3 ololm-Lo
1 -2 1 0|1 12 1 o) °
0 3 —132Y-1 (0 0 0 01
~lo 3 -1 33 ~lo 3 -1 3|3
~2 1 o1 1 -2 1 01

OueBugHo, r(A)=2, r(A’B) = 3. CnenoBarenbHO, CUCTEMA HE COBMECTHA.

Ilpumep _5: Haiitu ¢dyHIaMEHTaIbHYIO CHCTEMY pelIeHHH OJIHOPOIHOM
CUCTEMBI U ee 0Dlliee penieHue:

x; +3x, —4x3 —x, =0
2%, +4x, —5x3+x, =0

Pewenue: Matpuily cucteMsl MpUBEAEM K CTyNIEHYAaTOMY BUAY

1 3 -4 1 1 3 -4 1
25 —1 1yiu-2-1 (0 -1 3 -1}
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OueBupaHo, r(A)=2<4=n. CnenoBareibHo, CHCTEMa HMeEET HETPHBHAILHOE

=—1+# 0, Mo3TOMy TIaBHBIMM HEU3BECTHBIMHU OyIyT X,

pemienue. MuHop '

X5, X3, X4 — CBOOOJHBIMH.

O603Ha4uM cBOOOAHBIE HEU3BECTHBIE X3 —depe3 C|, x, —uepe3 C,.
Torma obmee pemenue: (—5C, +2C,; 3C, ~C,; Cp; C,).  Tonyunm

¢dbyunnamenTanphyio cucremy peiienuit (OCP). Bo3bMeM Ba TUHEHHO-HE3aBUCHMBIX
nsymepubix Bektopa (1;0) u (0;1). IloncraBnsis KOMIOOHEHTBI KaXkJOTO W3 HUX B

obuiee peuieHue B kauecTBe C; M1 C, U BbIYUCISAS 3HAYEHUS IS X; U X,, MOJY4YUM
@®CP nanHoi cucteMsl a; =(-5,3,1,0) n1 a, =(2,-1,0,1). Torna obmee permenue
cucremsl X =Cya; + Cha,.

IIpumep 6: CKONBKO pellieHui uMeeT cuctema?
3x; —x, +4x3;,=0
2x; = 2x, +3x3 =0.
S5x;+x,—4x3=0
3 -1 4\/-10 (1 1 1 1 1 1
Pewenue: |2 -2 3 ~12 -2 3 ~12 -2 3
5 1 4)mr-1 \2 2 0j1ur-21 \0o 0 -1

r(A)=3, n=3. Tak xak paHr MaTpuubl pPaBeH YHUCIY HEH3BECTHEBIX, TO
OJTHOPOJIHAsI CHCTEMa UMeeT TOJIBKO TPUBHAIbHOE (HYJIEBOE) PELIICHHE.
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3. KouTpoJsbHasi padora Ne 3.
«J1eMeHThI BEKTOPHOH ajaredpbl
H AaHAJIUTHYECKON reOMeTpHuN»

3.1. TeopeTHueckHe BONPOCHI

1. JIu"eiinpie onepanyuy ¢ BEKTOpaMH B KOOpIMHATHOM (opmMe. Jli1uHa BekTopa.
2. CkansipHO€, BEKTOPHOE, CMEIIaHHOE ITPOU3BENCHHUS BEKTOPOB, UX CBOMCTRBA.
3. Of11ee 1 KAHOHUYECKOE YPaBHEHUS NPAMOU Ha TIIOCKOCTH.

4. Yron Mmexnay npsiMbiMH. PaccTosiHMe OT TOUKH 10 TPSIMOW B R?.

5. O6miee ypaBHEHHE IJIOCKOCTH. YpaBHEHHUE MIJIOCKOCTH, MPOXOAAIIEH uepes
TpH TOUKHU. PaccTossHUE OT TOUKH A0 INIOCKOCTH B R,

6. KaHonnueckue ypaBHeHUs NIPSIMOH B R.

7. B3auMHOe pacnoJioKeHUe NPSAMbIX U IUIOCKOCTENU B R 3. Yron MEXIY NpsMOi
Y TUIOCKOCTBIO. YT0JI MEXAY INIOCKOCTSAMU.

8. KanHoHMuecKue ypaBHEHHS JJUIUIICA, TUNEpOOIIbl, Tapabosibl.

3.2. Yka3aHus K pellieHUsIM 3a1a4

IIpumep 1: Nansl Bextopsl a(3,2,4), b(-1,0,3), ¢(5,3,1). Halitn

a) CKaJIsipHOE NMPOU3BelIeHUE a - b, yrojl MeXay BeKTopamMu @ U b

0) BEeKTOpHOE IMpou3BelleHHe a x b U IUIolab TPEYroJibHUKA, MOCTPOSHHOTO
Ha TUX BEKTOpaXx;

B) CMEIIaHHOE [IPOU3BeAcHNE abc 1 00beM TeTpadipa, MOCTPOSHHOTO HA ATHX
BEKTOpax.

Pewenue:
a) a-b=ab, +a,by, +a3b; =3(-1)+2-0+4-3=9
cos(ajb)-—— a-b = 4 = 4 .
oo 32422 442 J-1)? +0+32 29433

6) BekTopHOe mpou3BeieHHe BEIpaxaeTcs: GopMyJIon
i j ok i j k
J J 3

aXb:a] a2 a3= 3 2 4=. +k

b, by, by |-1 0 3

4
3[:6i—13j+2k.

Jlnuna (MOIYJib) BEKTOPHOTO MPOU3BEJIEHUS @ X b YHCICHHO paBHA IUIOIIAJH
napajijiesiorpamMma, IoCTpOEHHOro Ha Bekrtopax @ u b. CrnenoBareipHO IUIOLIANAb
TPeyroJibHUKa

S=%|ax B =%\/62 +13% 422 :%\/209.
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B) CMelaHHOe NPOU3BeIEHHE BEKTOPOB BhIpaXkaeTcst popMyJIon
a a a |3 2 4
abc=b, b, by=-1 0 3|=-7.
cg ¢ ¢ |5 31
Mopayine cMelIaHHOro npousBeleHust abc paseH oObeMy V' napanienenunena,

1
NOCTpOEHHOr0o Ha 3TUX Bekropax. OOveM TeTpasapa Vi =gV, TOrzAa

1 7
Vy=—"T=—.
"6 6
IIpumep 2: Tpeyronsuuk ABC 3amanH cBoumu BepumnHamu A(0,3), B(-2,-1),
C4,]).
a) Hanucates ypaBHeHus cropoH (AB), (AC) u Beicothl (CH).

6) Haiitu nnuny BeicoTel CH .
B) Hanucare ypaBHenune menuanbsl (CM).

r) Haiitu xocunyc yrina mexay (CH) u (CM).

Pewenue:

a) VYpaBHeHME NpSAMOH, TPOXOAAIEHd uepel 2 TOUKH, HMeeT BH]
X=X _ V=N
Xo=X% V2=

x-0 y-3 x y-3
Torna ypasaenue (AB): = Wi —=——,
P AB): — = i M =7y

ITpusenem k obwemy Buay: 4x—2y+6=0 umm 2x— y+3=0.

Amnanorudso, ypaBaenue npsiMoit (AC):

x-0 _ y—3 — y-3
4-0 1-3 4 -2

Tak xak CH — BbIcOTa, onylieHHas Ha cTopoHy AB, to CH 1L AB. U3 obiero
ypaBHeHUs NpsaMoil (AB) BuAMM KOOPAMHATHI €¢ HOpPMaJIbHOTO Bektopa (2;—1).
OH xe OyaeT HanpasistoIUM as npsmoit (CH).

,T.e. x+2y—6=0.

x-4 y-1

(CH): —1,06111141‘/’1131/1/:[ x-2y—-6=0.

6) [muna Beicothl CH ecThb paccrosiHue ot Touku C 1o mnpsmoit (AB).
leO + By, +C }
VA* +B?
Ax+By+C=0. Ilonmaras x,=4, y;=1, u B3sB oOuLiee ypaBHEHHUE TPAMOIi

2-4-14+3 1
| |10 _ 2+5.

V222 A5

®opmyna d = BBIPAXKAET PACCTOSIHUE OT TOYKHU (Xy,V,) O MpsMOit

2x-y+3=0, umeem: d =
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X +x +
B) CepenrHa OTpe3ka MMeeT KOOpAWHATBHI: ( 1 5 2 ,yl 2y 2), rne (X,))) u

(x,,y,) — KOOpAUHATHI KOHLOB oTpe3ka AB. Torna cepeauna AB Touka M umeer

KOOpAMHATBI (0;22,—3—_1) =(—L1). YpaBuenue (CM):

x—4 y-1 x-4 y-1
-1-4 1-1" -5 0
U3 mocnenHero ypaBHeHus 3akitodaeM, uro npsmas (CM) mapannensHa ocu Ox,

npoxonuT yepe3 Touky (—1;1) u umeer ypaBHenue: y =1.
r) Yron a wMexay npameiMu (CH) u (CM) paBeH yriy MeXAy HX

HalpapJISIOIIUMH BEKTOPaMU C—H(2;—1) , EM(—S,O).
CHCM -10+0 -10 2

CH|-lcM|” V525 55 A5

CoSa =

IIpumep 3: JlaHbl TOYKH B R’ A(2,3,1), B(-1,0,2), C(4,4,1), D(3,2,0).
a) Hanmcats ypaBHenue miockoctu ABC, npsmoit (CD).
0) Haiitu paccrosnue ot Touku D 10 mnockoctu ABC.

x+1 y z-1

B) Haiiti TouKy nepecedyenus npsmoit / : R ¢ ockoctero ABC' .

Pewenue:
a) YpaBHeHHME IUIOCKOCTH, MpoXxojsieil uepe3 Tpu Touku M,(x;,¥,2;),
X=X Y= z—z
My(x3,y2,27) 1 M3(x3,y3,23) MMECT BUL: Xy —X; Yo =V Z; —z|=0.
X3=X% V3=hn Z37Z
Torna ypaBHenue nminockoctu ABC :
x-2 y-3 z-1 |x-2 y-3 z-1
-1-2 0-3 2-1|=/-3 -3 1 |=0.
4-2 4-3 1-1 2 1 0
PaznoxuB onpenenurens Mo 3jieMEHTaM 1-#i CTpOKHM, MONYyYHWM ypaBHEHMHE:
-x+2y+3z-7=0.
AHanoru4yHo noJy4uM ypaBHEHHE IUIOCKOCTH ABD:
4x-2y+6z-8=0wmm 2x—y+3z-4=0.
Yron a Mexay IUIOCKOCTSMHU paBeH Yrily MEXAY WX HOPMalbHBIMU BEKTOpPaMH.
Hopwmanu x mutockoctssMm ABC u ABD: n;(-1,2,3) u n,(2,-1,3).

np-n, -2-2+49 _5
my|-[ns|  V1+4+9V4+149 14

6) PaccrosHue OT TOUKH (Xg,Y(,Z¢) HO TIOCKOCTH Ax+By+Cz+ D=0
BhIpaxxaeTcsi popmynoi

cosax =
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g | Axy + By, + Czy + D)
\/ A* + B* +C?
Torna paccrosiHue oT Toukd D 1o nockoctu ABC :
. 2:3-2+3-0-7] _ 3
Jar1r0 14

B) 3anuineM IapamMeTpuyeckre ypaBHeHHS mnpsMmod [ : x=2t—-1, y=t¢,

z=—t+1. TlogctaBuM HX B ypaBHeHHe IUIOCKOCTH ABC W HaliieM 3HaueHue
napameTpa ¢ , Ipyu KOTOPOM IpsiMast ¥ TUIOCKOCTh NEPECEKAIOTCS.

—2t-D)+2t+3(-t+1)-7=0,t=1.

Torma x =2(-1)-1=-3, y=-1, z=0.
Touka nepecedeHus NPIMON U IJIOCKOCTH UMEET KoopAuHaThl (—3, —1, 0).

IIpumep 4: OnpenenuTs B3aUMHOE PaciofiOKEHHE KPUBOH y2 -4y—-x+5=0
U TIipsiMo#t x + y —5 = 0 U OCTPOUTH UX Ha MIOCKOCTH.

Pewenue: OnpenenvM BUJT KPUBOA, TPUBEAS €€ YpaBHEHHE K KAHOHHYECKOMY
Buy. JIJ1st 3TOTO BBIIEIMM NOJIHBIA KBajparT:

y2—4y—x+5=(y-2) " —4-x+5=(y-2)* —x+1=0.
x-1=(y-2)%.
JT10 ypaBHeHue napabonbl ¢ BepuinHOM B Touke (1;2), BETBH HarpaBileHbl
BIIPABO.

v

. y2 -4y-x+5=0
PemnB cucteMy ypaBHEHUI , HAXOJIUM TOUYKH NepeceHeHUs]
x+y—-5=0

(5;0) u (2;3).
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Ilpumep 5: YcCTaHOBHUTH BHJA KpPHBOM 9x> —18x+4y2 +16y—-11=0 wu ee
B3aMMHOE PACIIOJIOKEHHUE C IPSAMONA y = x +1.

Pewenue: TIpeobpazyeM JaHHOE ypaBHEHUE KPUBOK
9x2 —18x+ 412 +16y —11=9(x? = 2x) + 4(* +4y)—11=
9(x? —2x+1-1)+40* +4y+4—-4)-11=
=9(x—1)° —9+4(y+2)* -16-11=9(x-1)> +4(y +2)* =36 =0

02 2
Ox—1) +4(y+2)? =36, 1. 6. & 41) +(y+92) =1.

DTO ypaBHEHHE UIMICA ¢ LEeHTpoM B Touke (1;—2), monyocsmu a=2, b=3.
Ocu cMMMeTpUH MapajuienbHbl KOOPAUHATHBIM OcsiM. [TOCTPOUM 3JUTUIC U MIPSIMYIO
ox—1)° +4(y+2)* =3
y=x+1

Ha IJIoOcKocTH. Pemas CUCTEMY { ’ y6e>1<z[aeMcsi, qT0

peHIeHI/Iﬁ HCT. CJICI[OBaTeHBHO, IpsiMasi 1 3JIIUMIIC HE IIEPECCKAIOTCA.

yﬂk

L
s
AN ;
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KOHTPOJIbHASI PABOTA Ne2

1. PeminTh cHCTEeMBbI JTHHEHHBIX ypaBHeHHH: a) MmeTogom Kpamepa; 6) meromom

I'aycca

6x-y+4z=19
1.2) 3y+2z=3
3x+8y-2z=-11

2x+5y—z=19.
4x+7y+8z=>56
x—7z=-20

5x+4y—-z=8
2x+7y+2z=-11
X+2y=-3

x+7y-z=14
4. 2) 3x+2y+4z=16

x+5z=1

Sx+y—-z=-21
x-8y+7z=18

x+3y=-1

4x+y-z=9
6.a) 1~ 3x+5y+2z=-17
x+3y=-3

Tx+y—z=-5
7. a) 3x+5y+4z=16
x+3y=8

0)

6)

6)

0)

(x+2y+z—-t=10
3x-2y+6z+3t=4
4x+y+3z+4t=20
—2x-3y+z+2t=-16

<

(x+3y+52—3t=14
2x+3y-z+3t=10
Ix+5y—-2z+7t=14

—X+2y+5z+2t=2

(x—y+4z+t=9
3x-5y—-z+3t=-12
2x-3y—-2z+5t=-18
|~4x+2y+z+2t=3

P

(x—y+6z+t=-5
2x+2y—z+3t=4
3x-3y—-z+5t=-2
—2x+2y+z+2t=~15

(x—4y+4z+1t=21
2x-3y—-z+3t=15

) \3x_2y+2z+45:=33
—2x+3y+z+2t=10
(x—2y+3z+t=15
2x—4y+4z+3t=29
<

6) 13x—2y+22+5¢ =33
—2x+3y+z+2t=-3
(x—2y+3z+t=-1
2x—4y+4z+3t=-7
<

0) |5x—6y+2z+3t=-17

~2x+3y+z+2t=9



8.a)

9. a)

10.

11

12.

13.

14.

15.

x+y-z=4
Ox—-2y+4z=35
6x+3y=18

x+3y-z=6
Tx-2y+3z=-17
8x+3y=-7

2y +52=-8
a) 13x—2y+2z=9
[Sx—3y =22

(5x—y—3z=-1
{x-2y+3z=7

-3) |9x-3y=18

2x-y—-4z=-9
a) \¥+7y+3z=-7
6x+2y=6

6x—z=15
a)|x+2y+3z=-9
—4x+2y+5z=-25

S5x—y=13
a) xX+2y+4z=0
3x+2y+z=1

4x—-y=-13
a) —x+2y+4z=6
4x+2y+7z=-8

6) |

6) I

6) )

0)

6) |

6) I

0)

25

(x-2y+3z+t=10
2x—-4y+7z+3t =21
3x-6y+2z+3t=16
—2x+3y+z+2t=-10

(x—2y+z+t=-8
2x-2y+5z+3t=-8
3x-5y+2z+3t=-18
—2x+3y+z+2t=12

(x=2y+z+t=-5

2x-2y+3z+3t=-2
4x—-5y+2z+3t=-7
—2x+3y+z+2t=7

(x-2y+z+t=-6
x—4y+3z+3t=-8
~4x-5y+3z+3t=-1
2x+3y+z+2t=10

(x4+3y+z-t=3
x+7y+3z+t=19
—4x-y+3z+3t=11
—2x-3y+z+2t=0

(x—y+4z+t=-27
2x+y—z+3t=12
3x-3y+2z+5t=-11
—2x+3y+z+2t=-8

(x+3y+z—t=-6

43x+7y+3z+t =-6

4x+y+3z+3t=13
—2x=3y+z+2t=3

(x+z~t=-6
3x-2y+3z+6t=-24
6x+y+3z+4t=-30
(—2x-3y+z+2t=0
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2x—-4y-3z+2t=1
—Ix+4y+7z+2t=20
4x+4y+5z4+3t=-64
~8x-3y+9z+7t=13

3x+y+z=-1

16.a) (- 3x+3y—-z=17 6)
3x-5y—-z=17

xX+2y+z—-t=-3
J3x+7y+4z+3t:—4
4x+9y+3z+3t=-9

Tx—y+4x =11
17.a) 1X+2y+2z=13 6)

x+8y—-2z=3

—-2x-3y+z+2t=9

2x+5y+4z+3t=0
4x+2y+3z=-8 6) I

3x+5y—-2z=-11

18. a) 5x+9y+3z+4t=-7

3x+4y+z+2t=-2

(X+2y+z—-t=-6
Px+z=06 3x+5y+4z+3t=-9
-5z-9y+3z-8t=14

2x+4y+z+2t=-8

19.a) {Sx—2y+3z=-8 6)

+2y+z—-t=-3
{xy+6z7 xreyTa

3x+y-2z=11

(x+2y+z—t=-4

x+8y+3z=0
bt s 3x+5y+4z+3t=-4
x =—1 3

20. a) y= 0) 14x+6y+3z-8=-16
3x+y-2z=1

2x+4y+z+2t=-4

2. HccaepoBatb CHCTEMBl HA COBMECTHOCTb. JljIsi COBMeECTHBLIX CHCTEM
HAlTH pelieHHe

X+2y-3z+t=5 Jx1+6x2+3x3=0
l.a)2x+5y—2z+4t=-1 0) 16x; +2x, —3x3; =0
[~ x+3y+4z+Tt=2 (3%, —3x, +2x3, =0
2.a)<x+y+6z+t=-14 0) 12x +x, +4x;, =0
—x+5y+9z+11t=-4 (%] — 2%, +5x3 =0
x+7y+3z—t=2 (2%, +x, +4x; =0
3.a) ¢2x+9y+6z—-4r=-3 0) {—x;+2x, +3x3; =0
X+2y+3z-3t=-5 3x;+x,+7x3=0



(3x—y+z—4t:3
4.a) 2x-3y+2z—-4t=5
(x—5y+3z-4t=7

(2x -5y +4z+3t=2
5.a) 3x+3y+4z+¢t=3
Sx+4y+16z+6t=4
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6) <4x1 _xz_ZX3 =0
szl +3x2 — X3 =0

’xl +2x2 +5.X3 =0
0) —x +3x, —2x3, =0

(5x~4y+3z+6t=8 3% +4x, +x; =0
6.2) {7x—-5y+4z+9t=15 6) <2x;+3x,+2x;=0
x—2y+z=-6 X —4xy+5x, =0
(x+2y—z-3t=-7 (23, +3x, +x; =0
7.a)2x—-y—z+3t=1 0) x +2x, +3x; =0
8x+y+2z+3t=10 3%, +6x, —4x3 =0
x+y+4z+3t=1 (— %, +2xy +2x3 =0
8.a) yx+3y+4z+7t=6 0) 34x) —x, +5x3 =0
x+y+3z+t=—4 3x; +2x; —3x3 =0
(5x+3y+3z+t=0 (%) +3x, —2x3 =0
9.a) 2x-2y+z+3t=5 0) 92x —4x, +x3 =0
x+7y+z-5t=35 (4x) +2x, —=5x3 =0
x+3y+dz+t=3 X;+2x, +3x3+x, =0
10. 2x-y+z+3t=7 0
a)<x yre ) le+3X2+X3“X4:O
3x—5y-2z+5t=10
(Ix+3y+4z+1=3 (X +6x, —x; =0
11.a) 2x—y+z+3t=7 0) 5% +2x5 —x3 =0
3x+2y+4z+5t=5 3% +4x; —x3=0
(2x~5y+4z+3t=2 (7, +3x, —x3 =0
12.a) {3x-3y+2z+3¢t=1 0) 33x; —4x, +5x; =0
—x+7y—6z-3t=2 —4x; —Txy +6x3=0



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

3x+2y+5z+4t=10
a) ¢x+3y+3z+1=0
2x—=Ty+2z+3t=10

J5x—4y+4z+3t=2
a) yx+6y—4z-3t=-2
—x+11y—-8z-6t=1

3x-3y+4z+3t=7
a) 6x—6y+3z+6f=-1
—3x+3y-z-3t=1

(x+3y+3z+1=0
a)<4x+4y+5z+t=6
—2x+2y+4z+1=3

(6x~2y+3z+3t=4
a){3x—Ty+4z+6t=2
3x—-3y+3z+3t=4

(Sx+3y+10z+5t =1
a) {5x—3y+ 52451 =3
x—3y—z+t=-1

3x—y+z-4t=3
a){2x—-3y+2z-4t=5
x-5y+3z-4t=3

(x+7y+3z—t=2
a) 2x+9y+6z-4t=-73
x+2y+3z-3t=1
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3x1 _2x2 +X3 =0
0) 9% +2x, +5x;, =0

Jx] +2xy = 2x3 =0
0) 14x; =3x, +4x;,=0

(xl _‘4x2 +x3 =O

A

X, +x, +5x, -3x, =0
6){1 2 3 4

6) 1—x; +4x, —6x3 =0
xl +6X2 _14X3 =O
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KOHTPOJIBHASI PABOTA Ne 3

1. /lansl BexkTOpHI a,b,c. HaiiTh:

a) JJIMHBI 3THX BEKTOPOB;

0) cxajisipHOe MpoH3BelcHHE BEKTOPOB @ H b M KocHHYC yria Mexay
HHMH;

B) BEKTOpHOe mNpoM3BelAeHHe aXb wu mIomaaL TpPeyroJbHHKA,
NOCTPOEHHOI0 Ha ITHX BEKTOPax;

r) cMellIaHHOE NpousBeAeHHe abc M 00bEM Terpa’apa, MOCTPOEHHOrO Ha
THX BEKTOpax.

1.a(3.4,1), b(4-~1 3), c(1,4-5) 11.a(2,5-1), b(7,4,3), ¢(1,0,-3)
2. a(5~1,0), b(1,2,4), ¢(3,2,1) 12. a(~4,2,8), b(1,2,3), ¢(5,0,1)
3.a(-4,2,5), b(6,0-1), ¢(3.2,1) 13. a(1,3~1), b( 6~2,4), ¢(5~2,0)
4.a(7,3,1), b(1,53), ¢(~1,4,0) 14. a(5,-5,1), b(-2,2,6), ¢(7,3,0)
5.a(7.21), b(4-2), ¢(1,3,0) 15. a(1,1,~1), b(9,~2,4), ¢(6,3,0)
6.a(8,56), b(-1,2,-2), ¢(4,7,0) 16.a(7,3,1), b(3.54), ¢(1,3,0)
7.a(5,3,-2), b(3,24), ¢(1,0,5) 17.a(1,4,0), b(7,3,1), ¢(153)
8. a(~7,2,6), b(2,4,1), c(1,4,8) 18. a(1,5,6), b(2,2,0), ¢(-5,1,3)
9. a(2,5~1), b(4,7,8), ¢(1,0,3) 19. a(7,6,0), b(1,3.5), ¢(1,-2,4)

10. a(6,~1,4), b(0,3,2), ¢(3,8,~2) 20. a(5,7,8) ,b(-3,2,1), ¢(2,5,9)

2. JlaH TpeyroJibHHK ¢ BepuiHHaMH B Toukax A,B,C. TpeGyercs:

a) HanHcaTh ypaBHeHus cTopoH (AB), (AC), BeicoTsl (CH), Meanansl (CM).
IHocTpouTh 3TH NPAMBIE;

0) HaiiTn annHy BbicoThl CH;

B) HaliTH KocHHYC yria Mexay npsameiMu (CH) u (CM);

1. A(1,1), B(9,1), C(3,6) 11. A8,5), B(4,-3), C(3,4)
2. A(3,3), B(0~6) C(4,4) 12. A(3,-6), B(7,2), C(1.0)
3. A(-3,4), B(5,-2), C(-1,-4) 13. A(=5,3), B(7,6) C(3,4 )

4. A(-3,-5), B(5,2), C(0,3) 14. A(7,1), B(-5,1), C(4,4)
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5. A(6,1), B(=2,-3), C(1,3) 15. A(0,6), B(6,1), C(4,8)

6. A(~2,-6), B(—4,-2), C(1,0) 16. A(-4,5), B(=2,-3), C(1,1)
7. A(=3,3), B(=2,-5), C(2,-3) 17. A(-1,2), B( 8,0), C(6,4)

8. A(-3,4), B(7,4), C(S,;2) 18. A(-4,3), B( 7,0), C(3,2)

9. A(=3,1), B(7,2), C(7,-3) 19. A(=5,-3), B(0,4), C(1,-1)
10. A(=5,6), B(=3,-2), C(2,5) 20. A(-2,6), B(4,-3), C(5,1)

3. lanbl ToukHu A, B, C, D. Tpebyercs:

a) HanucaTh ypaBHenus npsamoii (CD), niaockoctu ABC;

0) naiiTu paccrosinue ot Touxku D 1o naockoctn ABC;

B) HaliTH TOYKY nepecedyeHus npsimoii / ¢ miaockoctoio ABC

x2y3z
-1

1. A(1,2,3), B(0,7,0), C(3,1,3), D(5,6,-2), [: :

1 y-3 z+1
5
z

2. A(1,2,-3), B(0,-5,2), C(5,0,5), D(1,2,7) I: = o

3. A(0,-1,3), B(1,-3,2), C(=1,-6,1) D(2,7.5), I: xl‘ Y3

4. A(2,0,1), B(0,4,1), C(3,2,-1), D(7,8,5), I: xz—l _ _g_ 243

5. A(-1,0,1), B(5,-3,0), C(4,5,1), D(6,1,2), I: x1‘5 - yzz - 282

x+l_y+2_z—3

2 -2

1 y—2_z+l
1 -1

xX— 2_y+1_z-—5

3 2 1

9. A(2,3,2), B(1,3,6), C(0,4,2), D(2,5,4), I x'3‘2=y‘3=z+]5

X—

6. A(~1,-1,1), B(0,3,0), C(5,3,1), D(2,6,5), I

7. A(0,1,-3), B(-4,4,-1), C(1,4,-2), D(2,-5,6), I:>=

8. A(1,2,1), B(0,2,5) C(-1,3,1), D(1,4,3), I:

p—
[a—y

1 y+1

4 s
11. A(4,5,1), B(3,0,2), C(1,2,-1), D(4,-4,1) I: _.i:y_-_:

10. A(2,0,3), B(1,-1,6), C(0,0,2), D(2,1,4), I: %
z
1

==
12. A(-1,2,1), B(0,-1,6), C(-1,0,2,), D(1,1,4), I: ;L =§=z+22

13. A(0,5,4), B(-2,4,2), C(-1,3,6), D(0,3,2), I x+25 y :)"1 _ z;2
14. A(-1,4,3), B(-2,2,5), C(-3,3,1), D(-1,4,3), 1____;2222;4




15

16 A(_l ,290)3 B(_29294)9 C(‘—3,3,1), D(—1,4,2), l —_— = % =

17

18

. AQG3,2,4), B(1,1,2), C(2,0,6), D(3,0,2), /:
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CA(=4,2,-1), B(-2,1,1), C(-3,1,3), D(-2,3,1), I: =2 =% 3_z

X

x—4
6

. A(=1,2,4), B(4,3,1), C(0,-2,3), D(5,-2,1), I P ALy

19. A(=2.3,7), B(0,4,-2), C(5,-1,0), D(0,2,~1), [: X=L_¥*+4_ 2

20

A R A e

10.

. A(=1-2,1), B(4,4,1), C(3,7,9), D(0,2,6), I: =2~

x+1 y

2 3 0
4. OnpeaesiThL B3aMMHOE PacnosioskeHHe KpUBOH BTOporo nopsiaka fix,y)
npsimoii Ax+By+C = (), noCTPOUTH HX HA MJIOCKOCTH.
x’+4y* —12x-6y+36=0, x+2y—-6=0
x*+8x—4y° +32y-52=0, x+1=0
¥ —4y-x+5=0, x+y=5
4x° ~48x+y’ —4y+132=0, 3x+2y=16
x?+8x-4y? +32y—-44=0, x-4y+2=0
Y —4y—4x+8=0, x+y=1
4+’ +8x+12=0, x+y=2
x'—6x—y+8=0, x+y-2=0
9x? —y* -8y-25=0, 3x+y=0
x>+’ +8y+7=0, x+y-2=0

LY 42y—x-1=0, x~y-1=0
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

4x* +40x+25y* =0, 2x-5y=0
x?+4x+4y-8=0, x+y-3=0

4x* -16x—y* —4y+8=0, 2x+y—4=0
Y =2y+x+3=0, x+y-2=0

9x? ~54x+y* -2y+72=0, y+2=0
4x* -16x-y* -4y +16=0, y+x=0
x2—6x+y* +4y+9=0, x+y-3=0

Y —4y+x+2=0, x-2y+1=0

4x’ -24x-y* -2y +31=0, x—y-3=0.
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